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Enfermedades y su Tratamiento



En este apartado hablaremos de las distintas enfermedades que pueden afectar a nuestros pájaros y que posible tratamiento podremos seguir. Si tienes una consulta específica, sigue este enlace



Bacterias

Tuberculosis Avícola

Botulismo

Salmonelosis

Pododermatitis (Clavos)

Psitacosis (Chlamidiosis)*

Cólera Avícola



Virus

Avian Pox

Newcastle Disease*



Hongos

Aspergilosis de los Pulmones



Parásitos Internos

Tricomoniasis

Lombrices (Capillaria, Ascariasis)

Tenias

Flukes

Coccidiosis



Parásitos Externos

Moscas Planas (Hippoboscid)
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Piojos Malófagos

Acaros

Pulgas

Garrapatas*



Desordenes Nutricionales



Singamiosis

hr

Tuberculosis Avícola

Esta enfermedad es poco común en las aves rapaces. Éstas se contagian al ingerir comida infectada por el bacilo Mycobacterium avium. Este bacilo es muy resistente y puede sobrevivir más de cuatro an~os en el suelo. Normalmente es difícil diagnostizar la enfermedad. Las sen~ales más visibles de ésta son la perdida de peso y más adelante la falta de apetito. El bacilo es muy difícil de erradicar y lo mejor es intentar prevenirlo.



Botulismo

Intoxicación causada al ingerir la toxina Clostridium botulinum. Las rapaces pueden ser infectadas al comer, sobre todo, aves acuáticas, las cuales son, a su vez, infectadas por la bacteria anaeróbica. Ésta se encuentra comunmente en el suelo y marismas u orillas con vegetación putrafacta. Invertebrados muertos son grandes focos de infeccion para pájaros que se alimentan en estas areas. Aquellos pájaros infectados mueren, normalmente, debido a una parálisis respiratoria. Un tratamiento aconsejable es la utilización de antitoxinas específicas. El pájaro debe tener acceso a agua fresca que ayudara a eliminar toxinas que no hayan sido absorvidas en el intestino.



Salmonelosis

Normalmente causada por la bacteria Salmonella pollorum (aunque existen otras especies que también pueden causarla). Esta enfermedad es generalmente transmitida cuando el pájaro ingiere o está en contacto con pollitos afectados que aún no han absorbido la yema. Hay lesiones que pueden indicar la enfermedad, pero una diagnosis debería ser confirmada con el aislamiento del S. pollrum. Las infecciones pueden ser tratadas, aunque no siempre efectivamente, con diferentes antibióticos.
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Desordenes Nutricionales

Por Gustavo Quesada

En rapaces destinadas para cetreria siempre es mejor prevenir que lamentar y para esto el cetrero debe tomar medidas profilacticas para evitar cualquier enfermedad;

las mejores medidas son: 
1)contar con excelentes instalaciones, 
2)limpieza e higiene,

3)alimentacion adecuada y

4) ejercitar a nuestras aves.

El aspecto general de un ave sana es:

a)Cera, parapados y patas (tarso, metatarso y falanges) de color amarillo o anaranjado,

b)Plumaje brillante y ordenado,

c)Ojos limpidos y redondos

El excremento tambien denota alteraciones nutricionales e infecciosas.

Segun estudios el 25% de la mortalidad de aves de presa en cautiverio es causada por mala nutricion y gran parte de las enfermedades presentadas estan relacionadas con deficiencias nutricionales.

La alimentacion de las aves destinadas para cetreria debe ser de buena calidad, en suficiente cantidad y variada. La cantidad esta relacionada con la talla del ave; expresada como porcentaje de peso vivo consumido por dia es de 18-25% en aves que pesan de 100-200g; 11-19% en rapaces de 200-800g; 7-11% para aves que pesan de 800-1200g y baja hasta 3.5-6% en aves de mas de 1200g. Esto solo sirve de referencia, los requerimentos reales son evaluados diariamente por el cetrero a traves del peso de la rapaz, su actividad fisica y la salud del ave.

Los desordenes nutricionales comunmente presentados son:

1)Inanicion

2)Desbalances de calcio-fosforo (Ca-P), los cuales siempre se manifiestan por problemas oseos como osteomalasia, osteodistrofia, osteoporosis y fracturas patologicas, igualmente se presentan alteraciones endocrinas como hiperparatiroidismo nutricional secundario
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3)Deficiencias de vitamina A,B, D y E

4)Anemias.

Inanicion

Las causas mas comunes son por mal manejo. Es muy comun que se abuse del ayuno para templar a las aves durante el entrenamiento ocasionando este problema. Otro problema de manejo es el estres, mas comun en accipiters, que seguramente desencadenara la inanicion; tambien puede estar presente en diversas patologias. El cuadro clinico es inespecifico, puede presentarse emanciacion, debilidad, plumaje erizado (que indica deshidratacion), anorexia y muerte. Como se menciono anteriormente la inanicion tiene diferentes etologias y por lo tanto la forma de tratarlas es diferente, pero, a pesar de esto, cualquier patologia que curse con inanicion comparten un punto muy importante dentro del tratamiento. Antes de administrar el tratamiento especifico es vital corregir la deshidratacion y la hipoglucemia. Todos los animales obtienen agua de tres formas:

1)de forma directa,

2)la contenida en los alimentos y

3)el agua metabolica. En las rapaces las 2 ultimas son las mas importantes, por esto es importante corregir la deshidratacion antes de hacer comer al ave y administrarle el tratamiento especifico.

Desbalance calcio-fosforo (Ca-P)

El Ca y el P se requieren para cumplir importantes funciones en el organismo. Una deficiencia en alguno de estos minerales en la dieta seguramente conllevaran a problemas oseos como osteodistrofia, osteomalasia, osteoporosis y fracturas patologicas. Las rapaces jovenes son mas susceptibles, pero tambien se presentan en aves adultas. El diagnostico siempre esta basado en la anamnesis y confirmado radiograficamente. Los signos que se pueden presentar son encurvamiento de huesos largos, la cera, parpados y patas pierden su coloracion tipica y hay fracturas al minimo esfuerzo. Otra patologia que desencadena el desbalance Ca-P es el hiperparatiroidismo nutricional secundario, el cual se desarrolla cuando los niveles de P sobrepasan a los de Ca.



Singamiosis

Por Gustavo Quesada

encuentra en casi todas las gallinaceas, así como en muchas aves domesticas y silvestres, incluyendo las de presa.
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ETIOLOGIA

La enfermedad es causada por un nematodo (parasito redondo) Syngamus trachea

MORFOLOGIA

La hembra mide hasta 20mm de largo y es de color rojo sangre; el macho es mas pequeño y palido cuya cabeza esta permanente y profundamente incrustadaen los tejidos del huesped. Los machos y las hembras viven en copula permanente, el par entonces presenta un aspecto bifurcado o de "Y". Se alimentan casi exclusivamente de la sangre de su huesped. Los huevos de este parasito miden de 70-100 micras por 45 micras y en poco tiempo su cascara esta dotada de un tapon en ambos polos (operculos). Dentro de ellos se produce la larva L3 (que es la forma infectiva). Los huevos suben por la traquea por el impulso de la tos, luego son deglutidos y llegan al exterior con las heces.

TRANSMISION

La infeccion puede darse en forma directa o indirecta. Cuando las rapaces tragan los huevos (L3) alojados en sus presas, es la forma directa. Los huevos o larvas libres pueden acumularse en una serie de invertebrados (por ejemplo lombrices, caracoles, insectos), de suerte que estos actuan como huespedes intermediarios (huesped en el cual el parasito vive temporalmente, pero no se reproduce en el) al ingerir estos las aves sucede la transmicion en forma indirecta.

CICLO VITAL

Cuando las larvas L3 llegan al intestino (directa o indirectamente) atraviesan el mismo, pudiendo migrar por torrente sanguineo o directamente por la cavidad del cuerpo hasta pulmon, desde ahi penetran a la traquea y al cabo de una semana ya alcanzan su madurez sexual, si bien, necesitan aun de 2 semanas antes de la primera puesta de huevos.

ANATOMIA PATOLOGICA

La necropsia revela obstruccion de la traquea, bronquios y pulmones por los nematodos adultos. La acumulacion de parasitos y mucosa provocan la muerte por asfixia.

ZOOTECNIA

Las cacerias son la forma mas comun de infecion. Las medidas que se deben tomar son:

a) Retirar el sistema respiratorio y digestivo de las presas.

b) Evitar que las rapaces ingieran lombrices, caracoles e insectos, este habito es mayormente visto en aves de talla paqueña como gavilanes estriados, cernicalos, y otras aguilillas.

PATOGENESIS
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Este padecimiento se caracteriza por tos constante, disnea (dificultad para respirar), jadeo, apatia, anemia, adelgazamiento y debilidaden general. Terminacion fatal por DIAGNOSTICO

Se basa en frotis de saliva o flotacion de heces, para revelar la presencia de huevecillos.

TRATAMIENTO HOMEOPATICO

a)Aconitum napellus.- este medicamento actua sobre el sistema nervioso en general, las membranas mucosas y serosas y los tejidos fibrosos. Su accion es breve, por lo tanto se haya indicado en las primeras 24-48 horas de iniciado el padecimiento (agudo), en el cual se observan los sintomas caracteristicos. Los centros respiratorios son deprimidos por dosis altas y como resultado de ellas la respiracion es lenta y profunda.

Sintomas caracteristicos.- padecimientos respiratorios, catarro, tos ronca, bronquitis pulmonia, como resultado de exponerse a vientos frios o secos.

Potencia sugerida.- 6c (globilos), dar 6 de estos de 3-4 veces al dia hasta que desaparezca el problema.

b) Acido acetico.- actua sobre las mucosas irritandolas. Prolongando el uso de este acido se puede observar que se alteren los globulos rojos, debido a que modifica la alcalinidad de al sangre.

Sintomas caracteristicos.- disnea, tos, anemia, debilidad.

Potencia sugerida.- 6c (globulos), ofrecer 6 globulos, 3-4 veces al día hasta que desaparezcan los sintomas.



