TRIVIA CETRERA 5 



R E S P U E S T A S 


1.- En el Medio Evo Como se escogía a tu ave de presa? 

Por Rangos Sociales: De acuerdo al libro de St Albans en el siglo 15 las aves designadas para cada clase social eran: 

Emperador: El Águila, El Gerifalte. 
Rey: El macho y hembra de Gerifalte incluso peregrinos hembras sobresalientes. 
Príncipe: Hembra y Macho de Peregrino 
Duque: Peregrinos particularmente los africanos. 
Barón: Buteo Peregrino macho 
Caballero: Sacre 
Escudero: Lanario 
Dama: Esmerejón 
Joven: Esmerejón: 
Cocinero: Azor 
Plebeyo: Buteo 
Sacerdote: Gavilán. Azor y en casos excepcionales macho peregrino 
Sirviente: Cernícalo. 

2.- Cuantos Sacos Aéreos tienen las aves de presa: 

Son Once, dos cervicales o humerales, dos torácicos, dos posteriores, dos abdominales uno ínter clavicular y uno cervical ubicado en la base del cuello. Sirven para refrescar al ave, son el “Radiador” de las aves de presa pero no 

3.- Que es la Avitaminosis? 

Avitaminosis es cualquier enfermedad causada por la deficiencia cronica de vitaminas, lo que se refleja en defectos en el metabolismo, algunos problemas son: 
· La deficiencia de Vitamina A cuasa cegera 
· La deficiencia de Vitamina B cuasa perdida de peso y problemas emocionales 
· La deficiencia de Vitamina A cuasa Problemas en la piel, 
· La deficiencia de Vitamina B12 cuasa anemoia permiciosa 
· La deficiencia de Vitamina C cuasa sangrado y defectos en las plumas 
· La deficiencia de Vitamina D cuasa osteoporosis y malformaciones oseas 
· La deficiencia de Vitamina K cuasa Hemorragias 

El caso contrario VITAMINOSIS es cuando se le han dado vitaminas en demasiá a un ave de presa, su cuerpo no es capaz de procesarlas y vienen deformaciones físicas y eventualmente muere. No suministres medicamentos sin control, las vitaminas pueden ser un auxiliar en la dieta siempre y cuando se den con control, es decir en pocas cantidades y en relación directa al ejercicio que el ave realiza. 

4.- Que es un “Salto” 

Es una extensión de las pihuelas en la que una pequeña correa de cuero que en un extremo sujeta con dos pequeños destorcedores a cada una de las dos correas de las pihuelas y en el otro extremo se pone el destorcedor habitual , la idea es poner al destorcedor colgando de la percha o banco para que gire mas rápido y también para darle movilidad independiente a cada pihuela. Este método es excelente cuando se deja a un ave emperchada por largos periodos. (Muda). 

5.- Para que se usa la “Caña” en cetrería: 

Para alargar la cuerda y alcance del senuelo que utilizamos en los halcones de alas largas, es excelente como ejercicio y muy útil en el control de plagas ya que los vuelos son más vistosos y rápidos. 

6.- Que es un “Cache” 

Es el acto que tienen algunas aves de presa de capturar y esconder una presa para seguir cazando, esto lo hacen en la naturaleza para proteger su presa de otros depredadotes, en cetrería el ave lo hace para seguir cazando, esta pasada temporada tuve el placer de ver varios cachés del halcón Aplomado “Tyson” de Carlos Tello. Los esmerejones y algunos gavilanes también tienen este singular comportamiento. 

7.- Tu Ave de presa tiene el mal habito de agarrar la carne y tratar de llevársela en mano, así que se debate en el guante, Para quitarle esta nefasta costumbre tu: 

A) Le das algunas piedritas con la gorga (Rangle) 
B) Le das picaditas en el guante 
C) Le pones salsa tabasco en una codorniz y dejas que se la lleve para que al probarla desista de este comportamiento 
D) Utilizas un Sujetador braile en un ala para que no se debata. 

B) Ofrecer Picaditas ocasionales en el guante, incluso un buen roedero. Nunca uses el mal trato hacia la rapaz, las técnicas que he descrito en esta y otras trivias suenan aberrantes pero lo peor del caso es que hablo por experiencia, conozco a algunos principiantes que le han hecho estas y otras “singulares” barbaridades a sus aves, lo que pretendo es que los principiantes entiendan el razonamiento en el ejemplo. 

8.- Que es Yarak: 

Termino Indhu que refiere al estado máximo al que se puede templar a un ave de presa, en este momento el ave esta muy hambrienta y lista a cazar lo que le salga enfrente, es un estado ideal pero a la vez muy delicado ya que hay una estrecha línea entre el peso mínimo y la inanición, eventualmente se puede llegar a este punto con pesos mas altos y menos riesgosos. Los accipiters son las aves en las cuales se nota mas este “estado” debido a su rápido metabolismo y a su comportamiento. En este punto los cetreros dan picaditas ocasionales a sus aves para mantenerlas con suficiente energía durante la batida. Este comportamiento se nota cuando el ave esta MUY agresiva, tiene las alas entreabiertas y esta encrespada. Este punto es recomendable cuando introduces a la rapaz a la caza o a una nueva presa, una vez que el ave las persigue regularmente no hay necesidad de prolongar este estado y es mejor subir un poco al ave para lograr mas energia. YARAK No es el peso optimo de vuelo ni de caza, es simplemente un peso extremo para obtener un resultado especifico. 

9,- Estas manejando un Gavilán pasajero, notas que el ave tiene un movimiento incontrolable de un hombro y ala, se trata de: 

A) Aspergilosis 
B) Tricomonas 
C) Apoplejia 
D) Sinusitis 

C) Es un ataque de Apoplejía: El ave debe ser puesta de inmediato en un cuarto oscuro para que recupere su compostura, si en unos minutos el ave no deja de hacer este movimiento es probable que entre en espasmos violentos y si no se trata de inmediato el ave vivirá por muy poco tiempo, normalmente en cuestión de horas. Este problema es común en accipiters pequeños y gavilanes Estriados por problemas de hipoglucemia o bajas en el azúcar, (debido a su acelerado metabolismo) lo mejor para prevenir el problema es mucho manejo, un buen amasamiento, una excelente dieta que se da en dos sesiones (mañana y tarde) y un excelente control de peso y calidad de alimento. 

10.- Una tolledura blanca con una pequeña bolita verde obscura en el centro es un indicativo de? 

A) Tenias 
B) Coccidia 
C) Aspergilosis 
D) Un ave Sana 

C) Un ave sana. CON EL BUCHE VACIO. Para que fuera Aspergilosis deberá ser de un color verde esmeralda y debe estar ligeramente diluida con la orina. 
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