TRIVIA CETRERA 6 

Continuamos entonces con este ejercicio, 


R E S P U E S T A S 


1.- Cuál es la diferencia entre Cetrería y Halconeria? 

Cetrería refiere a el manejo de aves de presa en general y Halconería refiere a las aves de alas largas. Esto es hablando en el estricto sentido de la palabra, a los cetreros que vuelan aves de alas cortas les llaman gavilaneros, aunque el termino es demasiado especifico en un tipo de aves y no hace justicia a toda la gama de aves de bajo vuelo. 

2.- Cierto o Falso: Durante la migración Las Aguilillas de Cola Roja evitan cazar aves. 

Falso, Las Aguilillas de Cola Roja son aves muy competentes, entre su dieta están los cuervos, faisanes, codornices, patos e incluso búhos y hasta serpientes de cascabel. 

3.- Cierto o Falso? “La mayoría de los buteos son aptos para su uso en cetrería” 

Falso: de las diez especies de buteos que habitan en norte América la mayoría son cazadores oportunistas y cazan desde el atalaya a presas que pasan bajo ellas, muchos de ellos se alimentan de ratones, crustáceos y pequeños reptiles, aun cuando se les desaina se obtiene un carácter mas agresivo pero difícilmente se obtiene la tenacidad de un Cola Roja o un Ferruginoso. 

4.- Cual de estas aves de presa construyen el nido mas grande” 

A) Águila Real 
B) Osprey 
C) Aguililla Ferruginosa 
D) Águila Calva 

El nido que construyen las aguilillas ferruginosas es sin duda la estructura mas grande hecha por cualquier ave de norte América, supera incluso a los nidos de las águilas pescadoras “Ospreys” sus nidos suelen medir 2.5m de diámetro y el doble hacia la base, el peso promedio es de 2.5 a 5 toneladas, nunca dejan de construir y como esta sobre el suelo no tienen problema con el peso. El dato es de Leslie Brown & Dean Amadon. 

5.- Los Esmerejones son halcones de metabolismo muy acelerado y son muy delicados, cuando no son volados diariamente ellos se aburren y entonces son capaces de .... 

La auto mutilación es un problema común el los halcones Esmerejones, esto es debido a un temple extremo, falta de manejo y aburrimiento, por lo que si consideras que no tienes el tiempo suficiente para manejar a este tipo de halcon lo mejor sera buscar otra especie que sea mas tranquila, Los Esmerejones son aves para los cetreros “Maestros” y nunca se recomiendan para un principiante. 

6.- Cierto o Falso? “Las codornices son una buena presa para un Azor” 

Falso: No cabe duda que las persiguen sin dudar, sin embargo la codorniz es muy pequeña, habitan en sitios difíciles para un Azor, Se pueden esconder muy fácilmente y son una tremenda tentación para llevar en mano. 

7.- Cierto o Falso? “Las Agulillas de Harris no se deben entrenar al señuelo”: 

FALSO: El senuelo para las aves de bajo vuelo es una excelente herramienta para recuperar a tu ave cuando todo lo demás falla, la idea es utilizarlo únicamente como un utensilio de recuperación que rara vez se ocupa y que significa excelente y abundante comida sin ningún esfuerzo, La meta del cetrero es evitar su uso lo mas posible y de preferencia contar con la respuesta del ave. Tomen en cuenta que no todas las aves de bajo vuelo son tan accesibles como los Harris, especialmente cuando hablamos de Accipiters, los cuales suelen ignorar al cetrero sin razón alguna al menos una vez por mes, (o cuando lo quieres presumir ja ja ja) 

8.- Estas señoleando a un halcón, este lo golpea en la primera pasada del día, entonces tu: 

A) Continuas moviendo el señuelo 
B) Le ofreces el señuelo y lo dejas cebarse 
C) Le das el señuelo con una picadita 
D) Escondes el señuelo hasta que el halcón se eleve y luego lo llamas 

B) Le ofreces el señuelo y lo dejas cebarse, siempre debes de ser justo con tu halcón, la relación entre ustedes se basa únicamente en la confianza y esta no debe ser traicionada por ningún motivo. No vale la pena prolongar el ejercicio a costa de perder la confianza de nuestro compañero. 

9,- Que significa que un ave de presa esta “Jaldada”: 

El termino refiere a la coloración de las garras y la cera del ave, “se dice que entre mas color, mejor alimentada esta el ave” esto no es necesariamente cierto, la coloracion de las patas y cera depende de el tipo de alimentación que se le da al ave, por ejemplo el color amarillo brillante e incluso el naranja se obtiene cuando se tiene a la rapaz con una dieta a base de carne de pollo y vitaminas. Mi recomendación es no irse por las “tendencias” nada suple a una buena dieta y esta debe ser balanceada y adecuada a cada especie, por ejemplo una dieta a base de Pollo pinta al ave, una dieta deficiente de carne de res la decolora y causa anemia, y una dieta a base de codorniz, roedores o pollos recién nacidos mantiene a las aves con una sana y agradable coloración amarilla clara.. 

10.- Cuándo empieza la temporada de caza para la Liebre en el estado de México? 

De hecho la caza de la liebre no esta contemplada en el calendario cinegético 2006, En puebla es del 14 de Octubre al 26 de Febrero, En El Edo. México la temporada del CONEJO es del 26 de Agosto al 25 de Diciembre. No esta permitido la cacería en el D.F. por lo que los sitios mas cercanos están el Edo de México, es necesario obtener un permiso de caza aunque se este utilizando un ave de presa. Es responsabilidad del cetrero respetar las vedas y los números permitidos de caza, a nadie le importan los números o los morrales retacados, es mejor practicar la cetrería sanamente y hacer reliberaciones siempre que sea posible. 

En Jalisco la temporada es del 28 de octubre al 26 de febrero. 




Raul Ducoing Arjona

