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Introducción
En este articulo hablaremos sobre el bastón de "T" y sus usos distintas aplicaciones en la cacería con aguililla de Harris.

Fabricación
El bastón de "T" se puede fabricar de encino o cualquier otra madera resistente, que no se pudra ni que se rompa fácilmente, ha este se le puede colocar en la parte inferior una corcholata para evitar que se maltrate mucho, este también puede ser de aluminio, estos últimos se pueden conseguir en algunos super mercados y en tiendas de pinturas (se consiguen con el nombre de expansiones, estos se ocupan para pintar), hay de 1.5, 2 y 3 metros estos se reducen a la mitad de su tamaño, recomendaría el uso de la "T" de aluminio ya que son más ligeros y más fácil de transportar, el costo de las expansiones de aluminio, va desde $45 pesos el mas pequeño y $85.5 pesos el de tres metros.

A este se le coloca en la parte superior una percha de 20 a 25 cm de largo, el ancho debe de ser el suficiente como para que la rapaz se pueda sujetar firmemente, no debe de ser muy ancho ya que la rapaz no se podrá sostener, a este se puede forrar con pastos sintético, astroturf, piel y/o cualquier otro materia del cual la rapaz se pueda sujetar.

Utilidades
El bastón de "T" puede ocuparse como posadero o poste para cazar, para batir el terreno y para ejercitar a la rapaz.

Ejercitando al Harris con el bastón de T
Para comenzar a ejercitar a la rapaz en la "T" es necesario, aplicar la misma técnica que el llamado guante, poniendo pequeñas picadas en la T, ya que la rapaz vuela largas distancias a la T se le puede comenzar a dar saltos verticales, para comenzar se harán a una altura corta, los Harris aprenden muy rápido, y en un corto tiempo incluso en su primera sesión de saltos verticales, esta podrá volar en vertical a la "T" levantadola por completo. 

Yo por lo general a mi Harris primero le vuelo entre los arboles, y en vuelos en subida en el cerro en pequeñas pendientes unas mas inclinadas que otras, esto durante una hora media aproximadamente, y después paso a una sesión de saltos verticales a la "T". En los saltos verticales acostumbro a variar el tamaño de la picada, hay veces que le doy una picada grande y luego varias pequeñas, con esto se logra despertar en el Harris un comportamiento de curiosidad y búsqueda por la picada más grande logrando con esto, que de los vuelos verticales más seguidos, logrando así un mayor ejercitamiento, es importante que se tome en cuenta que mientras más cerca se encuentre la rapaz de nosotros en los saltos verticales, mas batirá las alas, también que no haga mucho aire ya que la rapaz se puede aprovechar de esta situación, para batir menos las alas, va que con el aire solo abre las alas y prácticamente sube sin ningún ejercicio, con esto el Harris puede esperar a que aumente el aire para subir a la "T" con mucha mayor facilidad. Yo acostumbro a dar a mi Harris da aproximadamente 250 verticales diarias (Se le pueden dar mas paro yo considero que con los vuelos en el cerro y con estos saltos toman muy buena condición).

NOTA:
Un amigo de Toluca Javier Sandoval, le daba las verticales a su macho de Harris sobre una resbaladilla, aumentando así aun más la altura, haciendo que su macho batiera más. En esta temporada yo estoy aplicando la misma técnica con muy bueno resultados.

La cacería con la T 

-Cazando gallaretas o pollas de agua con la "T"-
Para la cacería de gallaretas o pollas de agua ayuda mucho la "T", por lo general las acuáticas enseguida de ver a la rapaz o al hombre, corren hacia los juncos o al pasto; en el momento en el que se tienen ubicadas a las acuáticas se puede pedir a algún compañero que se meta a sacarlas, mientras el cetrero espera la salida de la acuática con la "T" en alto, con esto se tendrá una mayor oportunidad de captura, también si los juncos o el pasto no es muy alto uno se puede meter y pisar los juncos o el pasto. De esta manera se pueden capturar, no solo gallaretas o pollas de agua, también se pueden capturar, ralitos, patos, cercetas, o algún otra ave que pueda salir desde los juncos. La "T" en este caso también nos puede ayudar para meternos a los juncos, ayudándonos a caminar mejor batiendo así más espacio. 

También e llegado a cazar patos desde la T que se encuentran por las cercanías de la presa (en milpas) comiendo. Yo recomiendo cazar acuáticas donde el nivel del agua no sea muy alto, que no excediera los 50 cm el nivel del agua, ya que muchas veces los Harris les da miedo ver mucha agua, Mi Harris ha capturado gallaretas en presa muy profundas, esta se espera con la gallareta hasta que yo llegue, es importante llegar rápido que ya muchas veces la rapaz se desespera y sueltan a la presa además de evitar que se moje demasiado, para seguir cazando hay que esperar a que se seque lo suficiente para que pueda volar sin dificultad, una vez mi Harris capturo una gallareta en una presa profunda yo lo que hice fue levantarla por las pihuelas por que no se veía que hubiera capturado algo, pero cuando la levante se fue la gallareta nadando rápidamente, estos son el tipo de errores que se cometen por la falta de experiencia, pero bueno así se aprende.

También he cazado en presas muy profundas, donde el agua nos llega asta el pecho, en este caso la "T" nos sirve para ver donde pisar y que no caigamos en una zanja, que son muy comunes en las presas.

NOTA:
Para cazar acuáticas yo recomiendo soltar un pájaro a la vez ya que muchas veces llegan a captura en el agua y otro Harris puede llegar a prender al otro Harris o incluso si la captura en el suelo llegan a querer quitar la presa sin que esta aun no este muerta, permitiendo así que la dejen ir.

-La Cacería de aves pequeñas-
Yo por lo general e tenido muy buenos lances a pájaros, como lo son chillones, tigrillos, pájaras viejas o cualquier ave que se encuentre se pueda embarrar (llamo embarrar cuando el ave perseguida busca escondite en un arbusto, entre las piedras, zacate etc.). Para que un Harris cace aves pequeñas desde la "T" es necesario, darle escapes o que ya hubiera cazado aves desde el guante, para que tenga la confianza suficiente para dar el lance sin importar la distancia a la que se encuentren los pájaros, ya que muchas veces y si el Harris se lanza tras ellos se embarran, (ya que hay varios tipo de aves que al sentir a la rapaz venir o al sentirse amenazadas busca un escondite, permitiendo así la llegada del cetrero) lo que se debe de hacer en estos casos es llegar hasta el escondite del pájaro haciendo el menor ruido posible, hay que subir al Harris en la T, y cuando el Harris se encuentra sobre la "T" esta en alto y el Harris atento esperando la salida del ave, se patea o con ayuda de un compañero se sacan o saca al ave embarrada y el Harris sale desde la "T" con mayor ventaja, capturando casi al instante de que sale el pájaro, si o la captura es muy común que las aves vuelen al matorral más cercano o incluso se regresan al mismo matorral después de ser perseguidas. De esta manera he logrado capturar pájaras viejas, garrapateros y muchas otras aves, es bueno contar con alguien que nos ayude a sacar a las aves y más aun si están en arbustos grandes, yo recomiendo que la persona que nos esta ayudando no permita la salida del o las aves, ya que muchas veces las aves salen del matorral sin estar nosotros ni la rapaz preparados. 

En Esta temporada capture una pájara vieja con ayuda de mi hermano, primero la Harris le dio lance a dos pájaras viejas que estaban juntas, siguiendolas hasta un arbusto, en eso llega otra pájara vieja al mismo arbusto, lo que hice fue pararme junto al arbusto como a un metro y medio con la Harris en la "T", mientras mi hermano se encontraba del otro lado del arbusto, él aventó una piedra y salieron dos pájara viejas, la Harris ni las pelo solo se les quedo viendo, mi hermano aventó una segunda piedra, la pájara vieja salió rapidisimo, la Harris salió al instante la pájara vieja iba directo hacia otro matorral pero la Harris le dio alcance y la capturo en el aire justo antes de que entrara al matorral.

Si la rapaz tiene suficientes lances y llega a capturar varios pájaros, con el tiempo llegan a capturar otras aves más difíciles. 

A mí me a tocado ver a la Harris de mi hermano Ivan llegar a dar lances a tordos y perseguir a las pájaras viejas asta alcanzarlas y forzándolas a buscar un escondite, pero la Harris al llegar al matorral donde se oculto la pájara vieja y llega con las garras sin importar que este tenga espinas, o sean piedras, capturando muchas veces, Esto no lo hace mi Harris la mía al ver que se meten a un matorral se para justo a la orilla o encima del matorral esperando a mi llegada, para sacarle a los pájaros.

Yo recomiendo la cacería de aves en lugares donde no hay mucha oportunidad de ver conejos o liebres, para mantener así bien despierto el instinto de cacería, además de ser muy entretenidas, mi Harris da por día de 2 o más lances a pajaritos.

-La cacería de conejos y liebres-
Este es el caso en el que yo consideraría a la "T" de mayor ayuda, en este caso ocuparemos la "T" como poste o percha movible desde donde cazar, los Harris están muy familiarizados para cazar de esta manera ya que es así es como los Harris silvestres comúnmente cazan, los Harris al estar en la "T" tienen mayor visibilidad observando conejos y liebres que se encuentran muy lejos que normalmente no verían desde el guante, además que de la "T" salen con mucha mas fuerza; Es muy común que los conejos y las liebres nos brinquen de los pies. La rapaz al salir desde la T es más fácil que llegue a capturar a su presa. 

Es muy importante que la rapaz permanezca todo el tiempo en la "T" (esta en alto), mientras se patean los matorrales o lugares donde puedan salir los conejos o liebres.

En la segunda liebre que captura mi Harris fue desde la "T" nos encontrábamos en una milpa de trigo ya casi estaba totalmente tirada, yo llevaba a la Harris en la "T" ya llevábamos mucho tiempo sin que nos saliera nada, en eso entre el trigo veo una ardilla como a un metro de mí, la Harris se lanzo pero no la capturo subí a la Harris a la "T", ya casi al final de la milpa sale la liebre y un segundo después brinca la ardilla, la Harris fue tras la liebre la cual capturo como a quince metros, siendo este uno de los mejores lance que me ha tocado ver desde la "T". 

Otra función de la "T" en la cacería de conejos y liebres es que nos puede ayudar a batir el terreno, llegando así a sacar a los conejos de matorrales muy tupidos o muy grandes.

Conclusión
El bastón de "T" es una de las más grandes aportaciones a la cetrería moderna, ya que como podemos ver este es muy útil en la cacería con Harris. El bastón debería de considerarse como otro accesorio del equipo necesario sobre todo para aquellos que tienen Harris. El bastón es muy común en los Harris pero aun hay mucho que se le puede sacar, no-solo con los Harris sino, con otras rapaces. 

El fin de este articulo es enseñar el uso de la "T" en México a todos aquellos cetreros que no la conozcan y aportar cosas nuevas aquellos que ya la conocían, espero la información de este articulo les sea de utilidad.

NOTA:
El texto anterior lo aplico con mi Aguililla de Harris prima de 8 años de edad, llevo 4 años ocupando la T y cada temporada tiene mejores resultados. 
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