Ética Cetrera

Sabemos bien la situación de la aves en nuestro país y también sabemos la informalidad de los cetreros que habitan en el y es una corriente la cual no se puede combatir pero se puede orientar.  como mis antepasados me decían "es mil veces mejor orientar,  en vez  de criticar"  y esto es algo que hay que difundir en nuestra sociedad, si bien es cierto  existe la informalidad cetrera y esto es por que algunos no pueden alcanzar a hacerse de un ave legal,  pero como debe ser mejor es orientar este circulo formándolos de manera responsable, hacer que entiendan que la cetrería no es un juego que debemos tener en cuenta muchos aspectos en cuanto a nutrición, a comportamientos del ave en cuanto al mantenimiento, la comprensión, manejar varios algunos de psicología básicos como Pavlov o Skinner, y varios libros de cetrería  para entender con mas facilidad y sobre todo seriedad a estas aves, me he topado con gente que no tiene escrúpulos, que depredan rapaces con rapaces, por ejemplo esto no es un acto aplacible,  nuestras rapaces  en el Perú están en vía de extinción por la informalidad cetrera irresponsable que se hacen de un ave y por la inexperiencia o por la improvisación hacen perecer las aves o cazan con ellas otros mochuelos de  rapaces que es totalmente inhumano  sabiendo que la condición en nuestro país no esta para estas cosas y aun así lo estuviese no es correcto.

En cuanto a  cazar  un ave he conocido muchas personas que tiene puntos de vistas diferentes, unos solo critican y no hacen nada por  ayudar a los que no saben que personalmente me parece una doble barbarie solo los dejan a la deriva y la pobre ave sufrirá las consecuencias del egoísmo del cetrero apto seria un ave menos , otras que dicen: si trampeas un ave hazlo .. pero que no sea adulta,  puesto que las adultas son las reproductoras  y  depende de ellos que sigan habiendo crías y se propaguen  y sacar a la especie del peligro que lo aqueja, si trampeas .. un ave pues que sea joven .. y con la condición de que le des una calidad de vida optima al ave y a conciencia  que  has leído lo suficiente... como para manejar esta ave  .. bajo supervisión de un  maestro que sepa mas que tu y tenga experiencia en el manejo y comprensión  de aves rapaces que es un hermoso arte ancestral .. .. si cazas un ave .. que se para que cuando este adulta sea liberada y estés muy agradecido por los gratos momentos  que a estado contigo cual hijo tuyo... y que mejor recompensa que la ansiada libertad.. esta sabrá que hacer por que aprendió a cazar contigo ..( por puro egoísmo no le impidamos la libertad a un ave)... de que  nos sirve tener un ave legal si no se manejarla ... y encima podría caer en enfermedades que tampoco se sabe como manejar... encima lastimare al ave con mi inexperiencia ahora, si se tiene los medios para conseguir un ave legal y se sabe de cetrería pues a buena hora... 

En resume alo que se quiere llegar es a ser responsables de nuestros actos en cuanto a las  amadas aves de presa no son juguetes de los cuales podemos coger un día y aburrirnos a la semana como niños .. de nosotros depende que  estas a ves sigan surcando los cielos  a mi personalmente me llena de felicidad cuando veo un Harris volar en libertad ..  o un cernícalo cazando en libertad tanto como me complace  ver a un cetrero entrenando con responsabilidad..
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